

EL NUEVO CODIGO PENAL

II

En cuanto al vigor de las penas, en el nuevo código se dulcifica. Ya se inquietaba en 1764 el marqués de Beca-
ria cuando pedía *dolcezza delle pene* (Del delitti, XV). La doctrina de la «re-
presión» era un plano inclinado condu-
cente a negras mansiones de tormento.
El código nuevo es un derecho penal
preventivo según la fórmula del maes-
tro Dorado Montero. No es la preven-
ción de una mano armada de látigo y
de otra que lleva el hierro del escar-
miento, sino una prevención tutelar co-
mo dijo Saldaña.

Se evita el delito haciéndolo abor-
tar (endogenia) o disolviendo sus fac-
tores sociales (exogenia), era urgente
ir a la *reducción social de la paradelin-
cuencia*, es decir, constreñir el *animus
nocendi* por la educación protectora.

En el Código penal nuevo se ofrecen
a todos armas de defensa jurídica y no
se defiende a una clase social determi-
nada; defiende a cada ciudadano—se-
gún Saldaña—contra su propia clase
social.

El Código envejecido y paralítico,
el del triunfo de la Celestina, reo si,
denunciador no, de la aritmética penal,
del laberinto de condenas, de los deli-
tos artificiales etc., va a dar paso a
otro nuevo que si no es del programa
de la *Unión Internacional de Derecho
penal*, tiene una relación sentimental
cercana.

Vamos a ir exponiendo, paso a paso
las innovaciones del nuevo cuerpo le-
gal primitivo.

La responsabilidad criminal, que se-
ñala, está importada del Código del
Protectorado de España en Marruecos,
la responsabilidad de las Corporacio-
nes, Sociedades o Empresas, en los
mismos términos que el de nuestra zo-
na de influencia, inspirado a su vez en
el proyecto de Silvea.

Se establecen reglas para fijar la res-
ponsabilidad de los inductores; los en-
cubridores pasan a ser en ciertos casos
reos de delitos contra la propiedad,
cosa también apuntada en el Proyecto
de 1912 y en el Código de la zona es-
pañola de Marruecos. El encubridor
que ocultare al delincuente, comete un
delito contra la Administración de Jus-
ticia (art. 667).

En los delitos cometidos por medio
de la imprenta la responsabilidad al-
canza a todos los medios de difusión,
alcanzando a la suspensión de la publi-
cación temporal o definitivamente, to-
mado también del *dahir* marroquí.

En el problema de la irresponsabili-
dad distingue las causas de inimputabi-
lidad y las causas de justificación; en
la primera hay ausencia o perturbación
de la bases de la inmutabilidad en la
conciencia y en la voluntad, y en las

segundas el agente obra en condiciones
normales, pero no delinque porque su
acto se acomode a una norma jurídica.
La enfermedad de enfermedad mental
es sustituida por otra análoga a la em-
pleada en el Código alemán en su pro-
yecto de 1925, en el Código penal fe-
deral suizo de 1918 y en el proyec-
to del profesor Thyren. Se abandona
el criterio de los «intervalos lucidos»
que desde el derecho romano y
las partidas llegó al Código de 1870 y
que perdura en nuestro derecho civil
(artículo 665).

La justa defensa se condiciona reco-
giendo la abundante jurisprudencia es-
tablecida por el Tribunal Supremo de
Justicia.

En cuanto a las circunstancias aten-
nuantes o agravantes, diferencia las
propias de la infracción o sean objeti-
vas y las derivadas de condiciones
personales o subjetivas.

En las atenuantes se agregan: la de
abuso de autoridad, la satisfacción
dada del delincuente al ofendido, pre-
sentación espontánea del delincuente
a las autoridades, todas en vigor en el
Código de nuestra zona de influencia
marroquí.

Se admite la atenuante de enagenación
mental incompleta que vive en el
Código penal de la Marina de Guerra
y en el predicho, pero señalando la
novedad de que la Administración tome
las medidas adecuadas de protec-
ción social, para la vigilancia e ingreso
en un manicomio judicial.

El hambre y la miseria aparecen por
primera vez en nuestra legislación re-
cogidas de la jurisprudencia en conta-
dísimos casos porque la regla general
fué de no admitirla como atenuante.
Ya está en vigor en los Códigos aus-
triaco, argentino, suizo y sueco.

La sordomudez se incluye también
como atenuante al estilo del Código
Penal de la Marina de Guerra y del de
la Zona del Protectorado español.

En cuanto a las agravantes, se crea
la de codeliencia cuando concurren
varias personas: la de publicidad por
teléfono, radiotelefonía, etc., la de dar-
se a la fuga el culpable, la de cometer
el hecho valiéndose de menores de 16
años, la de usar como medios auxilia-
res los automóviles y aeroplanos.

La embriaguez intencional, agravante;
el estado de embriaguez, atenuante.
Es también para agravar el empleo de
drogas tóxicas y estupefacientes la vida
depravada anterior, la reincidencia y
la multireincidencia.

La parte trascendental comienza,
desde la responsabilidad civil, la re-
presión, la extinción de la responsabi-
lidad, que trataremos en días suce-
sivos.

EL TENIENTE XIRIUS.

(Continuará)

NOTA DEL DIA

LA INQUIETUD EGIPCIA

Vuelven las relaciones anglo-
egipcias a entrar en una época de
tirantez y dificultad. La formación
de gobierno egipcio conseguida
por Nahas Pacha parecía haber
solucionado la cuestión, ya que el
gobierno formado, sabiendo de
antemano cual era su obligación,
aceptaría en un todo las proposi-
ciones inglesas.

No ha sucedido así. Nachas Pa-
cha, siguiendo la política de todos
los gobiernos que le precedie-
ron—aun aquellos que fueron más
afectos al régimen inglés—ha pe-
dido la independencia de su país a
Inglaterra. No se la ha pedido di-
rectamente; pero por medio de
una nota contestando a otras que
el gobierno británico había en-
viado, se lo ha dicho o indicado
con la suficiente energía para que
sus palabras fuesen tomadas en
consideración.

El gobierno inglés ha contesta-
do duramente a esa nota. Se ha
dejado ya de fórmulas diplomáti-
cas y ha contestado a los egipcios
haciéndoles ver que, todavía, In-
glaterra es la más fuerte y no les
queda otro remedio que acatarla.
Los intereses ingleses son muy
poderosos en Egipto para que la
Gran Bretaña se decidiera a de-
jarlos abandonados evacuando el
territorio del primer pueblo que
tuvo historia.

La nota inglesa, mucho más
dura que la egipcia, habrá causa-
do la consiguiente sensación en
Egipto. No podrá el Gobierno de
este país sino acatarla. Pero este
acatamiento no quiere decir termi-

nantemente que Inglaterra pueda
permanecer tranquila. No, los
tiempos de tranquilidad en Egipto,
los años en que el país dor-
mía su milenarismo sueño, han pasa-
do. Inglaterra le despertó arreba-
tando el dominio del país a sus
anteriores poseedores. Hoy Egipto
está despertado. Comienza de
unos años a esta parte, cada vez
con mayor intensidad, a dar se-
ñales de vida.

Las luchas y las matanzas por
la posesión del Sudán no están lo
suficientemente lejanas para que
Inglaterra las haya olvidado. Y
ahora habrá de tener más cuidado
porque ahora no sería únicamente
el Sudán quien se alzase contra
los diablos ingleses. Se alzaría
al mismo tiempo Egipto. Y los in-
dígenas, si combatiendo con el
mismo tesón que entonces, no em-
plearían ya los medios rudimenta-
rios de combate que entonces
usaron.

Mal está para Inglaterra la
cuestión colonial. Lo que ahora
sucede en Egipto es buena prue-
ba de ello.

E. DEL N.

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con
leche, Caramelos y «sucettes» SUIZOS
DE LA CASA

Viuda de Soiano de Logroño

DE VENTA EN CASA DE LO-
RENZO MUÑOZ, PLAZA DE
CARLOS CASTEL, Y JOSÉ ELIPE
CALLE DE SAN JUAN, TERUEL.

Joaquín Salvador Reus

PINTOR

8 AÑOS DE EJERCICIO DE SU PROFE-
SIÓN EN BARCELONA

Ha pintado el gabinete-peluquería
de señoras, de Fabián Navarrete.

SUCESOR DE MANUEL PÉREZ

Mayor, 28.

TERUEL

Páginas amenas e instructivas

¿Podrá el hombre crear nuevos animales?

El célebre profesor Loeb, que hace pocos años asombró al mundo con su descubrimiento de la fertilización artificial de algunos animalitos inferiores, anuncia que ha logrado cruzar seres muy diferentes, tales como una estrella de mar y un erizo de mar, produciendo así animales híbridos enteramente nuevos. Hasta ahora, se consideraba como absolutamente imposible el cruzamiento fructífero entre animales de distintas familias zoológicas; los experimentos de mister Loeb parece demostrar lo contrario, y aunque el sabio profesor no se quiere arriesgar haciendo promesas, todo permite suponer que ha dado con la clave de un grave secreto científico.

Después de todo, la cosa no es tan inverosímil si se considera lo que en este terreno se ha hecho en el mundo vegetal. Cuando se ha dicho que en California se estaban produciendo nuevos árboles, nuevas frutas, y nuevas flores por medio de cruzamientos al parecer disparados, nadie quiso creerlo y sin embargo, hoy aquellos productos no causan sorpresa a nadie, y el iniciador de los experimentos Mr. Luther Burbank, es objeto del interés de numerosos centros de cultura y va a recibir la importante suma de 10.000 dólares anuales durante diez años como un auxilio para que pueda seguir sus interesantes trabajos.

Lo que ha sido un hecho para las plantas, podría serlo también para los animales. Los seres vivos que existen en la tierra acaso no son sino una pequeña parte del gran número de formas que la naturaleza encierra en estado latente, y que sólo esperan el toque de la vara mágica que ha de sacarlos al mundo visible. El acto de cruzar una especie con otra puede hacer brotar estas formas, y éstas pueden ser tantas que bastarían para cambiar por completo el aspecto del mundo, si supiésemos la manera de darles vida. Descubierta el secreto el hombre podría crear seres conforme a sus necesidades lo mismo que puede ahora tener en sus huertas y en sus jardines frutas y flores que antes nadie conocía.

Todo el mundo sabe lo que se ha llegado a hacer con los animales domésticos, creando razas y tipos aplicados a cada exigencia de la vida moderna; y las mayores autoridades científicas están acordes en afirmar que el mismo prodigio puede darse en el género humano mismo. El secreto de todas las transformaciones, de todo el perfeccionamiento está en los cruzamientos.

Puesto que el profesor Loeb ha cruzado con éxito un erizo y una estrella de mar, podemos ya irnos figurando lo que podría resultar de cruzar una ballena, por ejemplo, con un pulpo, o un tiburón con una marsopa, y hasta podemos soñar con crear pescados sin espinas, que resultaría más práctico.

Una vez que los experimentos resultasen satisfactorios con los seres marinos, se pasaría a los animales terres-

Fabricación mecánica DE VELAS a vapor

C.ase MAXIMA 5.50 ptas. kilo.
C.ase NOTABIL 4.50 >>>
C.ase ESPEIAL 2.75 >>>

Descuentos de 5 y 10 por ciento desde 25 kilos.

Para pedidos de cien kilos en adelante precios especiales.

Debido a los adelantos introducidos en la fabricación, esta Casa garantiza la perfecta combustión de todas sus velas con exclusión total de toda ceniza o residuo y humos y un consumo máximo de 8 a 10 gramos por hora en todas sus clases.

LORENZO MUÑOZ

tres, y sería cosa de crear vacas con trompa que les permitiese beber en pozos muy hondos, caballos con pie de rinoceronte para que no les picasen las moscas, avestruces con poderosas alas, que sirviesen de bestias de carga cuando la navegación aérea sea un hecho, perros con alas para hacer más productiva la caza, y liebres con las patas muy cortas para el mismo fin.

Siendo todo esto posible, sin gran esfuerzo de imaginación podríamos concebir la producción de elefantes con patas finas y nerviosas como las de un perro de caza, y entonces veríamos a más de una aristocrática dama guiando por los paseos un tronco de esos enormes y singulares cuadrúpedos, fuertes como nuestros actuales elefantes, y a la vez ligeros como galgos de hoy día. Tendríamos también ranas tan grandes como carneros, una de cuyas patas bastaría para hargar a una persona; gallinas del tamaño de avestruces, que pondrían huevos como calabazas; abejas sin aguijone, pero que darían más miel que las de ahora, y hasta mosquitos que no picarían y a los cuales, en cambio, se les podría enseñar a zumbear trozos de ópera.

Los extraños animales que se ven en algunas de las obras maestras de Teniers y Durero, así como los que, llevados de su fantasía, han imaginado algunos escritores y caricaturistas extranjeros, pueden dar idea de lo que sería la fauna de la tierra si llegasen a realizarse los prodigios que hace soc. echar el descubrimiento del profesor Loeb.

Pero dejando a un lado las hipótesis humoristas a que puede dar lugar, lo cierto es que estos nuevos descubrimientos referentes a la vida animal tienen —al parecer— una base sólida, y antes de muchos años puedan dar lugar a transformaciones que hoy nadie sospecha siquiera.

MAESE ZAPATA.

Consultorio grafológico

Número 35.—*Jacinto C. Teruel.*

Espíritu viril, inteligencia vigorosa que se resuelve en sus cosas con vehemencia, resoluciones prontas que pudieran hasta hacerlo emprendedor.

En su escrito hay dos tipos de letras, una la genera y otra la de la última línea de la carta primera. ¿Cuál es la que usted usa corrientemente? En fin, por los caracteres que abundan diremos: mucha imaginación vigorosa, sentido práctico de la vida a veces genio agresivo y despota. Su tibia se acerca a las que usaban los hombres que sobresalieron por su ingenio. Ha acaído en su ser una depuración de sentimientos e ideas que lo aproximan a la vida real dándole condiciones de investigador y teorizante. Franco y expansivo. Energía, afabilidad, sereno, y se domina a sí mismo, salvo raros casos.

Número 36.—*Pesimista ignorante.*

Letra de mujer. Su impaciencia, sus dudas y su viveza, son de usted sólo; reservada. Parece que es demasiado confiada, aunque tiene buen sentido. Sufre de lentos, a go de conocimiento de sí misma, pero poco; extremada sensibilidad, el corazón se impone a la inteligencia. Espíritu elevado, inteligencia clara, debilidad, timidez, indolencia, irresolución. Generosa, tiene el arte de mandar y de imponerse de donde nace un despotismo sencillo, a veces avinagrado, tendencia a los celos. Modesta, cordial y sincera. Habilidad manual desarrollada.

Número 37.—*Ricardo Herrier: Teruel.*

Buen juicio y buen sentido, poco dominio de su imaginación (la toca de la casa) ni de sí mismo. Sensibilidad. Su inteligencia sacando deducciones no encuentra casi el límite. Pero tiene su alma un aire huracanado de sentimientos que a veces dominan a su voluntad. Espíritu delicado, jovial optimista y algo fúsc. Recto en su manera de proceder y reservado. Espiritualista; impaciente, ante lo que cree no es justo. Lucidez, claro juicio, razón y deduc-

ciones lógicas. Quiere seducir y tiene pequeños detalles de a go de sensualidad.

En o jemás, flameico, no de Flandes, sino de España, versado en «fardes», gaoneras, «velas», muchos pies, «adornos» etc.

DR. EKATERINOSLAW.

Cogido al vuelo

Ignoramos si cometemos una indiscreción, creemos que, probablemente, no, porque amigo es el que avisa y vivimos en tiempos, afortunadamente, en que predominan en lo político, social y penal —ahí está la reforma de nuestro código— la tendencia preventiva.

Y basta de preámbulo. El caso es que hemos sorprendido una calurosa discusión, mejor, un animado diálogo entre algunos financieros de nuestra capital y el ilustrísimo señor Delegado de Hacienda don Francisco de Asís Delgado.

Hablábase el señor delegado del éxito rotundo, evidenciado ya, que obtiene el Gobierno con la conversión de la Deuda.

De tal modo que los resultados obtenidos superan por lo visto, mejor dicho, por lo oído, los cálculos más halagüeños; y como el Gobierno —consignamos comentarios e hipótesis cogidos al vuelo— tiene por norma dejar bien patente en todo caso su seriedad, fundamento y secuela a un mismo tiempo de su firmeza, nada tendría de extraño que las operaciones de conversión quedarán cerradas mañana mismo al finalizar el día, una vez conocido el volumen global de la cantidad presentada a la conversión.

Los interesados pueden tomar buena nota de esta impresión, y no dejar para última hora la operación, pues podría llegar tarde.

Conste que el éxito ya obtenido no puede ser más rotundo.

¡Compre V. el TERUEL

¡Señoras y señoritas!

¡GRAN NOVEDAD!

FABIAN NAVARRETE

pone en conocimiento del público en general la apertura de un gabinete para señoras y señoritas completamente separado, en su instalación y entrada, del actual establecimiento de PELUQUERÍA para caballeros, con todos los aparatos modernos que la higiene y el buen gusto exigen.

Y tiene el gusto de ofrecer su nuevo establecimiento al público femenino en general.

NOTA DE SERVICIOS: Ondulaciones Marcel.—Lavados de cabeza.—Masaje con aparatos eléctricos.—Perfumería de Cotill, Piver, Cherami, Origand.—Extractos.—Cremas.—Ondulinas y toda clase de enseres de gabinete, etc., etc.

Plaza Carlos Castel, 6, principal. TERUEL

Por el ferrocarril Cuenca-Albarracín-Teruel

La Asamblea de ayer en Cuenca

Con extraordinario entusiasmo se celebró ayer en la ciudad de Cuenca la anunciada Asamblea para pedir la pronta realización del ferrocarril Alcázar de San Juan, Cuenca, Teruel por Albarracín. Para asistir a dicho acto marcharon de Teruel a la ciudad castellana, el presidente de la Diputación don José M.ª Valdemoro y los diputados provinciales don Manuel Subiza y don Félix Arizón; el alcalde de Teruel señor Vargas y el concejal don Máximo Larlo.

Por la Cámara de Comercio el vicepresidente don Valentín García, el contador don Benjamín Basco y el secretario don Ignacio Aranda.

También fueron don Julián Asensio, don Vicente Herrero y don Francisco Clemente, más representantes del *Heraldo de Aragón*, *Noticiero de Zaragoza*, *Voz de Aragón*, *Voz de Teruel* y diario TERUEL.

También concurren el alcalde de Albarracín don Atilano Abad, el secretario don Rafael Pavía y los concejales don Manuel Narro y don Florentino Serrano, alcalde y secretario de Mata del Cuervo, alcalde de Torrejonillo, alcalde y secretario de Villaseca de Haro y don Antonio Vellisco, alcalde de Villar de Cañas, alcalde de Cañete, alcalde de Villar del Salz, alcalde de Oaila, secretario de Salinas del Manzano y secretario de Bonichés.

El acto

A las once de la mañana tiene lugar el acto de la Asamblea, que se celebra en el salón de sesiones de la excelentísima Diputación Provincial, presidido por el ilustrísimo señor obispo de Cuenca señor Cruz La Plana, quien tiene a su derecha al señor gobernador de Cuenca don Manuel Pérez Roldán, presidente de la Diputación de Teruel señor Valdemoro y presidente de la Diputación de Cuenca don Jorge Torres, y a la izquierda el alcalde de Teruel señor Vargas y el alcalde de Cuenca don Cayo Converso.

El presidente de la Diputación de Cuenca

Abierta la sesión toma la palabra don Jorge Torres, presidente de la Diputación de Cuenca y jefe forestal de la provincia, quien saluda a todos los presentes, especialmente a los que vienen de la vecina provincia, y dice que Teruel y Cuenca eran dos ciudades de samparadas antes del 13 de Septiembre y que a la vista del actual cambio de Gobierno, cuyo único lema es a justicia, es de esperar que las pretensiones de estas ciudades al pedir la construcción del ferrocarril Alcázar de San Juan, Cuenca, Albarracín, Teruel sean debidamente atendidas por los Poderes públicos. (Grandes aplausos).

El alcalde de Cuenca

Después de saludar a los asistentes y en especial a la Prensa, de la que dice que cuando coopera a los intere-

ses grandes y santos es muy importante por ser el portavoz de la Nación, es muy lamentable—dice—que por causa de las rencillas y luchas políticas de los antiguos Gobiernos estemos separados en tantos kilómetros, y que en este momento cuando impera la razón y la justicia siendo justo lo que se pide al solicitar la construcción del ferrocarril, cree que serán debidamente atendidas. Aplauda la construcción de ferrocarril de Baeza a Lérida por Teruel por su gran importancia, pero también es de importancia nacional la construcción de la línea de Alcañiz-Cuenca-Albarracín, porque los unirá con el resto de España, especialmente con la parte de Cataluña.

Termina diciendo que hay que recoger todos los esfuerzos sin omitir sacrificio alguno, y que aunque los contribuyentes tengan que pagar grandes contribuciones serán bien empadadas si esas pesetas se destinan al mejoramiento de las provincias.

Finalmente elogia al señor obispo que preside, del cual dice que es un gran aragonés que siempre se ha puesto al servicio del pueblo de Cuenca para todo cuanto ha sido necesario en su mejoramiento. (El orador fué cariñosamente aplaudido).

El señor Vargas

Hemos sido citados—dice—por el alcalde de Cuenca para reunirnos en esta Asamblea, y precisamente en este domingo de Resurrección nos reunimos varios pueblos para solicitar las justas aspiraciones de la construcción del ansiado ferrocarril.

Dice que abraza al alcalde de Cuenca siendo este un abrazo para los pueblos hermanos y manifiesta que la ciudad que él representa se suma siempre a todos los actos que vayan encaminados a la construcción de ese ferrocarril que ha de unirnos para siempre.

Elogia al alcalde de Cuenca que ha sabido reunirnos aquí con la habilidad política que le caracteriza para conseguir mejora de tan vital interés como la que aquí se trata y termina diciendo que el abrazo de los turolenses llega a Cuenca en la rápida comunicación de las dos capitales. (Aplausos).

Don Ignacio Aranda

El secretario de la Cámara de Comercio don Ignacio Aranda lee las siguientes cuartillas:

Cumple a la Cámara de Comercio e Industria de Teruel y llevo a gran honor el hacer acto de presencia en esta solemnidad en que dos provincias vecinas íntimamente compenetradas en afectos e intereses, quieren hacer más intensos y vívidos los primeros y solidarizarse en la defensa e incremento de los segundos, haciendo cuantos esfuerzos sean precisos para que las benditas paralelas de hierro unan a Cuenca y Teruel como dos cables tendidos de corazón a corazón, que es el camino más recto para hacer felices a los hombres y a los pueblos.

Dado al asunto que aquí nos congrega y la importancia que tiene designó una Comisión formada por el presidente, vicepresidente, contador y secretario, y aquí estamos todos, excepto el presidente que, con gran sentimiento suyo y nuestro no ha podido hacerlo por sensibles razones de índole familiar, para coadyuvar a la consecución del fin perseguido. Al inaugurar tal labor sean las primeras palabras de respetuoso saludo, cariñoso y cordial de la Cámara de Comercio y de la Comisión por ella delegada, para las autoridades y corporaciones de Cuenca y para cuantos llevados del amor a su país han venido a aportar a este acto el concurso de sus ideas o de su presencia, dándole mayor realce y eficacia.

Necesario es en este punto hacer referencia a la Asamblea de Albarracín, de que ésta es continuación o a qué la preparación, en que unánimemente y en medio de mayor entusiasmo se aprobó la siguiente conclusión:

«La Asamblea celebrada el día 1.º de Abril de 1928 en la ciudad de Albarracín, acuerda por unanimidad someter a la de Cuenca la conveniencia de solicitar de Poder público la construcción de una línea férrea de ancho normal entre Teruel y Cuenca por Albarracín.»

Omitió en gracia a la brevedad, la exposición de las circunstancias que precedieron al estudio del ferrocarril Teruel-Alcañiz-Caspe, empezando desde que el Estado concibió la construcción de la línea Baeza-Saint Giron.

Por razones que nos son desconocidas y que no nos es dable penetrar, el Estado Mayor Central del Ejército estudió y el Gobierno aceptó la línea dicha, que se extiende de norte a sur y que tiene la mayor longitud de las construidas en España, con fines estratégicos, «ni tan cerca de la costa que pudiera ser afectada por elementos combativos ni tan lejos que no se estableciera rápidamente la comunicación con la misma».

Además, para que sirviera de enlace con todas las redes del interior decretó la construcción de Cuenca-Utiel.

Hay las siguientes señas evidentes de la extraordinaria importancia que el Poder concede a ésta línea: 1.ª Es de propiedad del Estado; 2.ª Se está construyendo con una celeridad de que no hay ejemplo, pues se han subastado aparte del Cuenca-Utiel tres trozos entre Baeza y Utiel, toda la parte comprendida entre Teruel y Alcañiz, y la parte estudiada entre Lérida y Saint Giron; o lo que es lo mismo son correlativos e inmediatos la formación de los planos y la subasta; 3.ª Comercialmente perjudica entre otras a poblaciones tan importantes como Zaragoza y Madrid y todos sabemos lo que es el ánimo del Gobierno pesa el interés de éstas poblaciones; 4.ª También sa en perjudicadas notablemente las Compañías M. Z. A. y Norte y no hay que perder de vista la influencia justifi-

ficada que en un régimen capitalista como el de España, se concede a estos núcleos de capital y 5.ª En la adjudicación del Teruel-Alcañiz influyó en buena parte el ofrecimiento de abreviar un año la construcción.

Si la defensa de intereses tan legítima no han logrado desviar al Poder central del plan que trazó el Estado Mayor del Ejército, solo modificado para mejorarlo, aproximándolo a la costa unos 40 kilómetros es presumible, que la conveniencia de Cuenca y Teruel lo consiga, ni aún es defendible que estas poblaciones, reconociendo lo que queda expuesto, soliciten el pesponer el interés general al interés particular?

Tales razones llevaron a la reunión de Albarracín el convencimiento de no ser viable la petición del cambio en la línea general del trozo A bacete-Utiel por el de Albacete-Cuenca.

Pero aún hay más. El día 4 tuvo lugar en Ademuz una Asamblea a la que asistieron pueblos pertenecientes a las provincias de Valencia, Cuenca y Teruel, situados en el trozo Utiel-Teruel y su acuerdo fué demandar la pronta construcción del ferrocarril que les interesa SIN VARIACION ALGUNA en su trazado.

A la demostrada imposibilidad, pues, de conseguir tal variante se une la conveniencia para Cuenca y Teruel de no suscitar recelos entre pueblos de sus provincias intercediendo por los unos en perjuicio de otros.

«Mas como subsisten y subsistirán, declamos en Albarracín, hasta que plasmen en realidades, los santos anhelos para que esta hermosa serranía, que puede llegar a ser la Meca del turismo, no sea una tierra muerta y se incorpore al ritmo del progreso provincial para que la ciudad de los Amantes pueda dar con abrazos de hierro el amoroso abrazo a la del Cáliz y la Estrella, facilitando el intercambio de sus ideas, de sus afectos y de sus productos, es conveniente llegar al acuerdo de solicitar del Poder Central la construcción de una nueva línea que arrancando de Teruel termine en Cuenca pasando por Albarracín. Con ello tendrían estas dos últimas ciudades acceso a la línea general de Baeza-Saint Giron, igual que si se construyera la variante primeramente acariciada para la comunicación con Tierra Baja y Cataluña; y sacrificado 40 kilómetros de recorrido, si cruzara la de Cuenca-Utiel en Mira, u 80 kilómetros si, como parece decidido, se lleva a Utiel, para la comunicación con Andalucía.

«Utiel no reciben los beneficios inherentes a hallarse situados en vía férrea los pueblos por donde había de pasar la de Albacete-Cuenca, pero las circunstancias mandan y éstas ordenan solicitar el Teruel-Albarracín-Cuenca en lugar de intentar la variación de la general desde Albacete, adentrándola más de 100 kilómetros medidos desde Utiel y disfigurando las

características de estratégica y de longitud menor entre sus extremos que presidió a su ideación por el Estado Mayor del Ejército.

En conclusión, rogamos que esta Asamblea ratifique la decisión adoptada con carácter provisional en la de Albarracín.

He terminado. Solo me resta desear fervientemente, en nombre de los elementos comerciales e industriales de Teruel, que la estrella que figura en los escudos de las dos ciudades, sea como lumínar que las guíe hacia la meta de sus comunes aspiraciones, intensificando las mutuas corrientes de simpatía y que el día de hoy pueda llamarse de domingo de Gloria por iniciarse en él la resurrección de las dos ciudades hermanas.

(Prolongados aplausos).

Don Rafael Pavía

En representación del Ayuntamiento de Albarracín habla don Rafael Pavía, quien después de agradecer los saludos de los anteriores oradores y el recibimiento que han sido objeto por parte de las autoridades de Cuenca, dice que nada le queda que manifestar después de lo expuesto por los señores que han tomado la palabra anteriormente de manera tan brillante, pero que aun tiene que manifestar el entusiasmo que siente el pueblo que representa por la ansiada construcción de este ferrocarril y termina diciendo que Albarracín no tiene miras egoístas en este asunto, viene en espíritu de cooperación y solidaridad para el bien de todos y por los pueblos que carecen de toda comunicación de aquella sierra.

El presidente de la Diputación de Teruel

Don José M.ª Vaidemoro después de dirigir un saludo a autoridades y comisiones de los pueblos que llegaron para esta Asamblea, dice que las aspiraciones de muchos de Cuenca y Teruel han sido la construcción de este ferrocarril, pues si estos dos pueblos no han llegado a conocerse por completo ha sido a causa de la falta de comunicaciones. Habla del trazado de esta línea y hace notar que con su construcción se intensificará notablemente la riqueza minera de estas comarcas de ricos yacimientos minerales en la cual la compañía del importante coto minero de Ojos Negros necesita construirse un ferrocarril particular para la explotación de su industria.

Habla también de la riqueza forestal que con buenas líneas de transporte podrá competir con los precios del mercado, y ello dará un margen de ingresos para las regiones de Cuenca y Albarracín, como también por la intensificación de las riquezas agrícola y pecuaria. Con este ferrocarril se fomentará el turismo en gran escala, ya que la sierra de Albarracín por sus bellísimos paisajes y pintorescos lugares es tan hermosa, que se le ha denominado con el nombre de la Suiza Española, y por último dice que la construcción del ferrocarril Alcázar de San Juan, Cuenca, Albarracín, Teruel es no sólo de importancia nacional, sino de gran importancia internacional desde el momento que esta línea unirá la región andaluza con Francia.

Ofrece en nombre de la entidad que representa todo el apoyo humanamente posible, de tal forma que cuando en breve lleguen a Zaragoza donde se expondrán proyectos de las mejoras de las provincias aragonesas, en la reunión que con motivo de la semana Gyesca se celebrará en la inmortal ciudad, piensa llevar como de vital interés la construcción de ese ferrocarril. Antes de terminar solicita del señor gobernador civil de Cuenca que se estudie la forma de que las líneas de automóviles entre Cuenca y Teruel hagan el viaje directo. (Atronadores aplausos premian el discurso del señor Vaidemoro).

El señor obispo de Cuenca

Como presidente de esta Asamblea el Ilustrísimo prelado hace el resumen de todo lo expuesto por los oradores, y de ello saca dos puntos muy importantes, el uno económico y el otro sentimental; el primero que consiste en el desarrollo de la riqueza provincial y el segundo en la aproximación de estos pueblos que ya se aman de los tiempos de la Reconquista, cuando varios caballeros aragoneses lucharon denodadamente por rescatar a la ciudad con quense de las manos de sus enemigos, siendo seguro que el paralelismo de caracteres de aragoneses y conquenses tenga su origen del continuo trato de unos y otros, motivado por la ayuda que constantemente se tuvieron que prestar en aquellas luchas. Afirma el orador que con buen sentido y constancia podrá conseguirse esta trascendental mejora para ambas provincias.

Sin querer alterar las nuevas construcciones de ferrocarriles españoles, sin discutir su mayor o menor importancia, diré que, recordando a que la célebre frase histórica «Ni pongo ni quito Rey, pero defiendo a mi señor», ni ponemos ni quitamos ferrocarriles, pero abogamos por el nuestro. Habla después de la extensión de la diócesis que él dirige, la cual tiene 22.000 kilómetros cuadrados o sea mayor que nuestro protectorado de Africa y con una sola red ferroviaria. Sólo la provincia de Cuenca tiene 8.000 kilómetros de ferrocarril, siendo su extensión de 17.000 kilómetros, datos que demuestran las perentorias necesidades de nuevas líneas ferroviarias que atraviesen estas comarcas.

Recuerda que las explotaciones mineras de estas provincias han estado a punto de fracasar por tener que hacer ferrocarriles propios, mas si hubieran estado construidas las redes que atravesaran los cotos mineros hubieran sido estas industrias negocios fabulosos. Hay que luchar, pues, por conseguir esta mejora de importancia capital, que si es de utilidad provincial, también lo es de gran importancia nacional.

Recuerda una frase feliz del ilustre deán de Teruel don Antonio Buj en el fraternal abrazo que los conquenses fueron a dar a sus hermanos de Teruel, y dice que a reunión de hoy es un lazo más de estrecha amistad para estas dos poblaciones, y pide que esa unión perdure siempre.

Termina saludando a los allí reunidos, a la Prensa y al ilustre ingeniero don Francisco Bernad.

(Grandes aplausos cierran el discurso del prelado).

El señor Barrio autor del proyecto del ferrocarril Alcázar de San Juan-Cuenca-Albarracín-Teruel, pide la palabra para manifestar al ilustre prelado de Cuenca que el importe de dicho proyecto que ha de cobrar, lo pone a su disposición para obras benéficas. Este caritativo rasgo es recibido por los asistentes con una estruendosa ovación.

El alcalde de Cuenca señor Conversa hace de nuevo uso de la palabra para pedir a los reunidos no dejen enfriar este asunto de tan vital importancia y pide que los representantes de los pueblos interesados en ello, contraigan al mismo el ineludible compromiso de prestar su ayuda incondicional para llegar cuanto antes al apetecido resultado. Por último ruega a los señores asambleístas que se forme una comisión a cuya cabeza estén los ilustres preados de Teruel y Cuenca y que en breves días marchen a Madrid para interesar al Gobierno en la inmediata construcción del ferrocarril, idea que con grandes aplausos es entusiastamente aprobada por los asistentes.

CONCLUSIONES

Las conclusiones que se acordaron fueron la aprobación de la Asamblea de Albarracín y pedir al jefe del Gobierno y ministro de Fomento la realización del ferrocarril que partiendo de Alcázar de San Juan, llegue a Teruel por Cuenca y Albarracín.

Al final se dirigieron telegramas al jefe del Gobierno, al ministro de Fomento y a los ilustres preados de Ciudad Real y Teruel.

Por exceso de orígena suprimimos h y las secciones de Boxeo (embarcó Uzcudun con Martínez y Heeney quiere luchar con Paulino), la de Ecos taurinos (Cagancho en Cartagena se destapó y Félix Rodríguez resultó contusionado, y h. y Villa ta en Madrid ha tenido una tarde apoteósica, cortando crejas y saliendo a hombros), la de Gacelas (hoy Teruel guardó fiesta para celebrar a Pascua), la de Espectáculos (las cintas proyectadas ayer fueron preciosas), y mucha mas información local.

Delegación de Hacienda

Conversión de inscripciones

Por el Ministerio de Hacienda y a fin de unificar el procedimiento en cuanto a la conversión de inscripciones se ha dispuesto de acuerdo con el Banco de España lo siguiente:

Presentadas las inscripciones por sus tenedores en esta Sucursal del Banco de España, con facturas facilitadas por el mismo, pasarán seguidamente a esta Delegación para que en el acto informe la Abogacía del Estado, en cuartilla sujeta, si son admisibles o no con vista a las reglas 3.ª y 4.ª del artículo 5.º de Real decreto de 15 de Marzo último y documentos obrantes en los expedientes de fundación o constitución de la entidad.

Devueltas las inscripciones con informe a la Sucursal del Banco ésta los remitirá a la Central para que las curse a la Dirección general de la Deuda, donde serán resueltas las dudas que se ofrezcan.

Sucesos

SUSTRACCIÓN DE DINERO

Ojos Negros.—El vecino Trinitario Lozano Alvaro, comerciante de ultramarinos en el Barrio del Hospital denunció ante la Guardia civil que aprovechándose de un descuido suyo le sustraído del cajón de la tienda un bote con la cantidad de 75 a 80 pesetas monedas de plata, sospechando que el autor fuera el bretero Antonio Lucas Gascón de 29 años de edad.

Este ha sido detenido como presunto autor.

En pro del ferrocarril Teruel-Utiel

Reproducimos de la Prensa de Valencia:

Ha visitado a Alcalde una comisión de primeras autoridades de los pueblos interesados en el ferrocarril de Ademuz, para recabar interceda en favor de la pronta realización del proyecto. El marqués de Soto les dispuso una afectuosa acogida, y se propone llevar el asunto a la Casa Valenciana.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

El mayordomo mayor de S.ª Majestad ha dirigido al señor gobernador de Teruel el siguiente telegrama, contestación a dirigido al Rey expresando la gratitud de esta provincia por el indulto de la pena de muerte al reo Amador Martín, de Olete:

«Su Majestad, a quien he comunicado su telegrama, me ordena significarle su agradecimiento por los sentimientos que expresa».

El director general de Administración te egráficamente dice:

«Próximo a ser publicado concurso de secretarías municipales de 2.ª categoría y con el fin de que puedan ser incluidas en el mismo las actualemente vacantes sirvase vuestencia ordenar a los Alcaldes Ayuntamientos esa provincia cuyas secretarías se hallen servidas interinamente, den cuenta a la Dirección remitiendo documentación».

Notas de Sociedad

Regresó de Sarrión nuestro estimado compañero y laureado pintor Angel Novela.

— Marcharon a Zaragoza nuestros buenos amigos don Luis Feced y don Manuel Sáez.

— Pasados estos días con su distinguida familia marchó a Guadalajara el culto catedrático de aquel Instituto paisano y amigo nuestro don Adolfo Gómez Córdoba.

— Llegó de Valencia la familia del depositario de la Diputación don Adrián Aguilár.

— De Segorbe llegó don Ricardo Peralacio, director de la sucursal del Banco de Aragón.

— Ha regresado de viaje de negocios don Federico Añoberos.

— Marcharon a Zaragoza los estudiantes don Angel Guizález y don Marcial Loguía.

— A Madrid salió el de ineanete don Modesto Silves.

— Con su señora regresó de Daroca el pianista don Angel Mingote.

— Pasó con dirección a Madrid el macético de Valencia don José Gamero.

— El propietario don Agustín García salió para Valencia.

La de la Prensa en Zaragoza

Valencia II, Marcial Lalanda y Villalta

Tarde buena, de toros. Preside el señor gobernador y con él bellas señoritas. La entrada, un lleno. La plaza ofrece un aspecto deslumbrante por la cantidad de mujeres guapas que asisten a la fiesta ataviadas con la clásica mantilla.

Al salir las cuadrillas se reciben con aplausos a Valencia II y a Marcial.

Primer toro. Negro, gordo, con buena presencia; sale huído. Valencia II, de azul y negro, da dos verónicas y media que se aplauden. Con el capote a la espalda, intentó torrear de frente por detrás en el primer quite, pero desistió. El bicho se creció al castigo. Lalanda y Villalta no hacen nada de particular en sus quites respectivos. Nada de particular en banderilleas. Cambiado el tercio, brinda Valencia al presidente y se va hacia el morucho al que tras de hacerle una faena, embarullada en la que es francamente toreado por el bicho, entra a matar dejando media en su sitio, de la que dobla el toro. Silencio.

Segundo. Negro y más pequeño que el anterior. Sale con mucho gas. Lalanda no logra parar e los pies. El animal tomó cuatro varas y como el anterior se creció al castigo. Los matadores no hicieron nada de particular en quites. Después de mal banderilleado, pasa a manos de Marcial que hace una faena inteligente, de dominio, tras de la cual entra a matar, dejando un buen pichazo. Entra tres veces más, de mala manera, cazando al bicho a la cuarta. Pitos.

Tercero. Muy bonito. Sale con la cabeza por las nubes. Villalta, de azul y oro, no quiere ni verlo. Toma el bicho cuatro varas con poder y codicia y seguimos sin ver nada en quites. Los peones de Villalta parecen pronto y bien. Después de brindar, se va Villalta hacia el toro que está hecho una breva, con una desconfianza verdaderamente injustificada, siendo constantemente toreado por el bicho. Entra bien a matar, pero de prisa, dejando una estocada entera que mata. Bronca.

Cuarto. Jabonero, grande. Valencia II le da cuatro lances malos. El bicho con poder y codicia toma cinco varas, dejando un jaco para el arrastre. Los matadores nada en quites. Un espontáneo, con algo más voluntad que los matadores, da dos pases al bicho. Es ovacionado al llevarse a los guardias. Los peones, para no dejar mal a sus maestros, banderillean mal. Pasa el toro a manos de Valencia que da cuapazos y luego se confía dando un pase por alto, un molinete, un afarolado, que aunque atropellados, se aplauden. Entra a matar y deja clavado medio estoque. Dobla el toro. División de opiniones.

Quinto. Negro, precioso. Hace una salida bonita, atropella a un peón y no ocurre nada por verdadero milagro. Lalanda no se enmienda en su desastrosa actuación, por lo cual surge otro espontáneo en el ruedo, seguramente con ánimo de hacer quedar en ridículo a los maestros, pero una vez en el ruedo, se contagió del pánico y se entre-

gó a los guardias. El bicho que es muy bravo, toma seis varas, derribando en todas y dejando un caballo para en arrastre. En los quites únicamente Valencia hace uno con dos verónicas muy apretadas. Mal banderilleado, pasa a la jurisdicción de Marcial de que esperábamos, dada las condiciones de bravura y nobleza del animal, una gran faena, pero job, desilusión después de dar cuatro mantazos, dejándose pisar el terreno por el toro, entra a matar de cualquier manera y señala un pichazo. Entra de nuevo y deja media pesucuzera. Otra, echándose fuera. Otra cuchillada aargando el brazo, interviene el peonaje, intenta el descabello y acierta a la segunda. La bronca se oye en Londres sin necesidad de radio.

Sexto. El de la jofa. Tan bien criado como sus hermanos, sale con muchos pies. Villalta sigue apático. El bicho toma las varas de regameuto, no habiendo nada de particular en quites. Bien banderilleado, Villalta toma los trastos y se dirige al toro que está algo quedado, pero sin ninguna dificultad. Villalta sin voluntad para obligar al toro a tomar la muleta, da cuatro pases malos, entrando a matar en la misma forma que en su toro anterior, y da una estocada de la que rueda el morriaco.

RESUMEN

Los toros de Pablo Romero, bien presentados. Uno bravísimo, el quinto; dos muy bravos, tercero y cuarto; uno bueno, el sexto; y los dos restantes fojos y sin malicia ninguna.

De los matadores puede decirse que no trataron de disimular su propósito de cobrar la corrida.

Los caballos salieron con los nuevos petos, cuya eficacia quedó bien probada, habiéndose arrastrado solamente tres caballos, a pesar de la codicia y poder con que entraron a los mismos.

Esta es la verdad de la corrida de la Asociación de la Prensa de Zaragoza.

OCHOA.

La mujer en su casa

Hemos recibido el número de Abril, de «La mujer en su casa», interesante y práctico como todos los de esta magnífica revista.

Contiene preciosos modelos de labores a mano y a máquina, Ropa blanca y modas para señoras y niños, desdoteando elegantísimos trajes de desposada y de primera comunión. También se ocupa de Trabajos artísticos (repujado, estarcido, etc.), de Conocimientos útiles, de Algo de cocina y de Higiene y Belleza y continúan las Lecciones de corte y confección de lencería de caballero y la novela de Diniz «Las pupilas del señor Rector».

Aprecie usted cuan útil y práctica es «La mujer en su casa», mande hoy mismo una peseta e sellos a la Casa Editorial Bailly-Baillière S. A. y recibirá el número de Abril.

Carta abierta NOTAS MILITARES

Señor director de TERUEL.

Muy señor mío: Ruégole la inserción del siguiente comunicado.

En el diario TERUEL de 31 de Marzo, aparece un artículo firmado «Teniente Xirius», en el que habiéndose de la Central Eléctrica de Cañizar y Escercuel, imputa a un vecino de Allaga, maquinaciones, parecidas a chantaje y termina requiriendo la intervención del señor gobernador, indicándole que para cuando se guardan los destierros de esta clase de alimañas contrarias al régimen, a la sociedad y a todo.

Las denuncias formuladas con vaguedades y reservas mentales, han de ser verdad y resultan caídas.

Si en Allaga hay un vecino indigno que comete los actos que indica el Teniente Xirius, debe denunciarse al Fiscal, para que por los procedimientos legales le impongan el castigo que merece, pero no hay derecho a envolver a todos los vecinos de un pueblo en la sombra de la acusación, que según dice el articulista uno solo ha cometido, y menos hacerlo en la prensa.

Puesto que el Teniente Xirius sabe el nombre de ese vecino indigno que debe ser desterrado, ruégole lo haga público, con los actos que haya cometido.

Me veo con pena en la necesidad de pedir al denunciante que concrete quién es ese vecino, porque como soy de Allaga y me dedico a negocios estrictos, no quiero que «el calumnia, calumnia, que algo queda», llegue a mí ni a nadie de aquel pueblo que no merece la calificación de alimaña desterrable, que se imputa en dicho artículo.

Le da anticipadas gracias por la inserción, quien se ofrece de usted afmo seguro servidor.

JUAN RAMÓN INIGO.

Allaga a 6 de Abril de 1928.

Por Real orden de 7 del actual se concede el ascenso por elección a un coronel, un teniente coronel, un comandante y dos capitanes del Arma de Infantería, un capitán médico y un veterinario mayor.

Se nombra por resolución de la Presidencia del Consejo de Ministros de fecha 2 del corriente, se nombra delegado gubernativo de la provincia de Zamora, al comandante de Caballería don Daniel Ariyo Ufano.

Se ha concedido el ingreso en el Cuerpo Eclesiástico del Ejército, con el empleo de capellán segundo, al aspirante aprobado don Casimiro Febrer Travería.

En propuesta ordinaria han sido ascendidos al empleo superior inmediato dos tenientes coroneles, tres comandantes y dos comandantes y de la escala de reserva dos tenientes y tres alféreces.

Continúa la Junta de Clasificación las sesiones de revisión de los mozos del actual reemplazo y anteriores habiendo revisado en el día de hoy los pueblos de Terrienté, Toril y Masegoso, Tormón, Tortajada, Torralba de los Sisones, Torrecilla del Rebollar, Torre la Cárcel, Torre las Arcas, Torre los Negros y Torremocha de Gileca; para mañana lo serán, San Martín del Río, Santa Cruz de Noguera, Noguera, Santa Eulalia, Sarrión, Segura de Baños y Singra y para el día 11, Rubiales, Rubielos de la Cérda, Rubielos de Mora, Rudilla, Saucedillo, Saldón y Saa Agustín.

EL SOL Casa GABINO

FERRETERIA

Gran surtido en quincalla,
paquetería, batería de
cocina, géneros de
punto y elec-
tricidad.

Joaquin Costa, 8. TERUEL

COLABORADORES TUROLENSES

LA SALUD Y LA ENFERMEDAD

He ahí dos palabras que encierran ideas autagónicas. La salud o sea la mejoría, el bienestar la placidez de la vida, el ordenado trabajo de los órganos y células de que se compone el cuerpo del hombre y por el contrario la enfermedad o sea la intranquilidad, el mal estar general, el dolor, la sensación de que dentro de nosotros sucede algo extraordinario que nos alarma, el desequilibrio de las funciones fisiológicas.

En esta exposición se ve en síntesis el substratum de lo que con esas dos manifestaciones de la energía vital en el hombre. Analicemos punto por punto los elementos constitutivos de cada una de ellas. Cuando vemos a una persona que tiene salud notaremos en ella un algo que nos indica que en su cuerpo todo funciona normalmente, su semblante es risueño, buen color en la cara; interrogándole nos dice que tiene buen apetito, se encuentra expresivo y apto para el trabajo.

Examinad por el contrario a otra persona que esté enferma y notaréis a poco observadores que seáis, que su semblante muestra el gesto fúrdico del dolor, la facies contraída. Interrogándole os dirá que está abatido, tiene poco apetito o nada, y está inepto para el trabajo. ¿Qué ha sucedido en este segundo caso? Un algo que puede ser del mundo exterior o del interior del individuo, como es que un microbio ha venido a perturbar hondamente aquel organismo. Estos dos estados, salud y enfermedad, aunque implica ideas antagónicas vienen a ser, sobre todo el segundo una adaptación del cuerpo a otro medio que le es perjudicial y contra el cual lucha para salir victorioso si es que cuenta con suficientes defensas para arrastrar el peligro que se le presenta.

La salud que es un gran bien que la naturaleza nos concede y que no sabemos apreciar su gran valor hasta que la perdemos, no sabemos en esencia en que consiste, si, que tenemos conjeturas de lo que es por sus manifestaciones. De la salud a la enfermedad no media más que un poco. Veis a una persona sana que momentos antes se ocupaba tranquilamente en sus trabajos, cuando de repente se ve acometida de escalofríos, dolor en el costado, abatimiento general y una tocecilla seca que pone en alarma a la familia. Con-

sultáis a vuestro médico y sienta el diagnóstico de pulmonía, si a mano viene con los agravantes de una muerte próxima.

¿Qué ha sucedido aquí? Un enfriamiento ha disminuido las defensas de la persona haciendo que se multiplique en su interior el germen productor de la enfermedad. Veis, pues, cuán expuestos estamos a contraer enfermedad si bien para que ello ocurra necesita que haya susceptibilidad morbosa, es decir, que el agente causante de la enfermedad encuentre condiciones abonadas en el organismo. Ya sabemos, pues, que de la salud a la enfermedad media muy poco, no habiendo diferencia más que de cantidad no de cualidad. Lo mismo existe en una persona sana que en otra enferma los mismos estímulos y las mismas reacciones; ahora que en el último caso estos tienen por finalidad el encaminar el organismo hacia la normalidad.

El alimento manantial de energía que sirve para reparar las pérdidas del cuerpo, se puede convertir en causa de enfermedad cuando se toma con exceso, ocasionando trastornos, que desde una simple digestión pueden llegar a la categoría de cólico miserere, y así se podrían poner otros ejemplos en que una cosa necesaria para la vida se puede convertir en causa de enfermedad. Se ve pues, que es cuestión como he dicho antes, no de cualidad sino de cantidad y por esto se comprende fácilmente la imposibilidad de afirmar categóricamente si una persona está sana o enferma y esto se fundamenta en la existencia de sanidades imperfectas. Un individuo con aparente salud, a juzgar por las manifestaciones externas ¿no puede tener interiormente algo que dé motivos para calificarlo de enfermo? Veis a otra persona con aparente salud, buen color del rostro y buen apetito: ¿No puede existir dentro de su organismo algo que perturbe el funcionamiento del mismo? Si, a mano viene, padecerá alguna afección nerviosa o psíquica.

Podemos afirmar categóricamente que no existe lo que pudiéramos llamar salud matemática, es decir, el exacto funcionamiento de todas las células de nuestro organismo. La salud si vamos a buscarla tal cual la imaginamos no la encontraremos por más que nos esforcemos en buscarla es una

Gustavo Civera

PINTOR

AINSAS, NUMERO 2 - TERUEL.

DECORADO DE PINTURA Y TALLA.
RÓTULOS SOBRE CRISTAL EN ORO.
PINTURA CHAROL PARA COCHES.
IMITACIONES A MADERAS, MARMOLES Y METALES.
BLANQUEADO A MAQUINA.

CONSULTEN PRESUPUESTOS.

Gustavo Civera

PINTOR

AINSAS, 2. - TERUEL.

cosa abstracta, hipotética que solo se concibe en la teoría en la práctica no. Lo mismo sucede respecto a la enfermedad: veis a una persona que dice estar enferma como así lo atestiguan sus familiares. Os acercáis al lecho donde descansa hacéis una minuciosa exploración, interrogáis hábilmente y no encontraréis causa de enfermedad. ¿Qué pasa en este caso? El individuo del cual tra a nos, a pesar de su integridad fisiológica está obsesionado por la idea de enfermedad y él mismo con su terquedad se la ha producido.

La enfermedad es un estado anómalo del vivir, el edificio molecular está próximo a derrumbarse si la naturaleza no lo remedia. De aquí que entren en juego las defensas que aquella posee para salir triunfante en la lucha, y caso de que no puedan vencer al agente productor de la enfermedad viene la muerte en un plazo más o menos largo. Hemos de ver en la enfermedad no algo extraordinario sino un nuevo estado de cosas establecidas para que salga victoriosa la naturaleza ante el agente vulnerable que amenaza destruirla y así vemos que la fiebre que aparece en muchas enfermedades no es sino una de las muchas defensas en virtud de las cuales el organismo lucha contra el agente invasor aniquilándole.

Dicha fiebre o calor contranatural se desarrolla en nuestro mismo cuerpo a expensas de los mismos

venenos microbianos que excitan los centros termorreguladores, no es más que la consecuencia de los estímulos que se producen para destruir los microbios. Estudiemos las causas de enfermedad. Hay unas que son determinantes, es decir, que por sí solas son suficientes para producirla. Otras son ocasionales, es decir que necesitan una ocasión a propósito para que la enfermedad se declare y por último hay otras predisponentes, es decir que predisponen o preparan para contraer la enfermedad.

Durante la enfermedad se cambia radicalmente la composición química de las moléculas orgánicas y así vemos que en las fiebres tíficas que tan íntimamente afectan al organismo desaparecen de él estados constitucionales anteriores. Ved a una persona que está enferma en cuyo cuerpo que ha sido impresionado notablemente por el agente patógeno, se están operando grandes cambios que han de redundar en la curación o en la muerte. Su faz en un gesto de dolor y ansiedad explica el cambio que se está operando en la conciencia del individuo. Aquí es donde tiene acción eficaz las prescripciones médicas que tan oportunamente se prestan para ayudar al organismo con los agentes farmacológicos en la destrucción del intruso que amenaza la vida del individuo.